

强信心 稳经济 促发展

青岛华大时空基因谷项目将建设东北亚最具影响力的基因科技创新中心

未来三年集聚企业超百家

□本报记者 刘腾

中德生态园加速谋划布局未来产业新赛道。8月31日,由华大集团投资建设的青岛华大时空基因谷项目在中德生态园主体落成。

据悉,青岛华大时空基因谷按照基因科技产业专业化要求进行规划设计,同时充分考虑基因科技行业、人员特点,在项目内集成基因科技博物馆等符合基因科技人才需求的特色生活服务配套,将建设东北亚最具影响力的基因科技创新中心。依托该项目,未来三年将新增知识产权产业化成果超过100项,集聚基因科技企业超过100家,年产值超过30亿元,基因科技人才超过1500人。

近年来,中德生态园瞄准基因科技未来产业方向,以人才汇聚推动科学发现、带动技术发明,再到产业培育,已累计引进基因技术产业项目26个,总投资超120亿元,年产值突破40亿元。其中,全市生物医药及医疗器械产业链链主企业华大智造、正大制药、清原农冠3家龙头企业均位于园区,基因与细胞产业纳入《青岛市未来产业发展实施方案》,基因科技产业正在中德生态园积聚成势、厚积薄发。

创新人才汇聚方面,园区引入全球“高被引科学家”4人、院士4人、博士80余人、硕士600余人,已集聚基因科技产业专业人才2100余名,年内新



青岛华大时空基因谷项目效果图

引进研发人员600余名。

科学发现领先方面,园区建成全球最大海洋基因库,存储海洋生物样本资源10余万份,海洋生物基因组数据位居全球第一,海洋生物基因组研究贡献度占全球的28%、中国的49%。最新破译迄今最大动物基因组图谱——南极磷虾基因组图谱被《Cell》封面文章刊发,今年共发表高水平文章11篇,发表CNS主刊文章2篇,占青岛市主刊文章发布量的20%。

技术发明领航方面,基于华大自主研发全新技术——时空组学技术,全球首个时空组学国际合作中心落

地青岛,目前已交付芯片2000张,交付数据1Pb。清原农冠实现在玉米等单作物单一载体内的转基因性状数量上全球领先。累计获得中国发明专利授权117件,获得PCT国际发明专利授权202件。

产业培育领跑方面,华大智造最新推出全球最大通量基因测序仪T20,青岛百迈客全自动化测序试验平台上市。正大制药“BG136”成为国内首个进入临床试验的抗肿瘤海洋药物。清原农冠新创制上市7种化合物,超全球同期上市产品三分之一,30多项作物新种质获批中间试验和环境释放试验许可。

新区举办“创优”村党组织书记“头雁争先”擂台比武总决赛

比武亮实绩,争创“示范”村

□记者 陈蔚

通讯员 姬中元 报道

本报讯 8月29日,西海岸新区“创优”村党组织书记“头雁争先”擂台比武总决赛在张家楼街道举行,来自12个涉农镇街的“创优”村党组织书记登台“打擂”。

本次擂台比武总决赛采取“上台述讲+集中点评+现场观摩”的形式进行,12位“创优”村党组织书记聚焦新村融合、集体增收、队伍建设等方面,围绕“乡村公共资源+强村共富公司”促新型农村集体经济发展、新

村规范运行等相关工作登台述讲。现场评审团由各参赛镇街分管负责人组成,全程参与、现场打分。

参赛的村党组织书记们纷纷表示,将以此次“擂台比武”为新起点,突出目标导向,奋勇创先争优,力争早日跨入“示范”行列。另外,此次“擂台比武”活动首次安排优秀村后备干部全程观摩学习,帮助“雏雁”树立标杆、开拓视野、激发干劲。

近年来,新区积极推进“创优”村党组织书记在镇街开展“擂台比武”,并常态化组织区级“比武”8场,超过

100名村党组织书记登台述讲,助力打造一支勤学善谋、能干会讲、素质过硬的“头雁”队伍。前期,新区推荐的5个基层党组织全部获评青岛市五星级基层党组织,6名村党组织书记(理事长)在全市党建统领促新型农村集体经济发展擂台赛中均取得优异成绩。下一步,新区将持续推动村级党组织分类推进整体提升三年行动走深走实,坚持分类规范、全程管控,锚定三年行动总目标,推动“创优”村向“示范”村晋级,“示范”村始终葆先领航。

第八届中国先进材料产业博览会暨军民两用新材料大会9月6日启幕

西海岸再迎新材料产业盛会

□记者 刘腾 报道

本报讯 9月6日至8日,以“先进材料引领高端装备产业发展”为主题,第八届中国先进材料产业博览会暨军民两用新材料大会(以下简称“大会”)将在青岛世界博览城举行。

大会自2016年创办至今已成功举办七届,成为国内新材料领域最具代表性和影响力的活动,打造了高层专家学者交流平台、军民两用技术创新平台、先进成果转移转化平台和技术产品展览展示对接平台。

历届大会由国家新材料产业发展专家咨询委员会主任、中国工程院院士干勇担任大会主席,中国工程院院士俞建勇、中国工程院院士傅正义担任大会学术委员会主席,同时邀请近百名院士出席到会并作主旨报告,近百位专家在分论坛作演讲报告,帮助企业了解行业技术前沿动态,把握产业发展风向标。

据悉,本届大会将有来自国内500余家高端装备领域新材料企业参加展览展示,并邀请各对口领域品牌采购

商深度参与、对接交流,同期举办军民两用新材料大会及10余场各领域材料专业技术论坛、供需对接会,助力突破新材料领域关键核心技术,打造先进材料全产业链展示交易对接平台。

同时,本届大会将有来自全国各地的50余所高校参与新材料高校科研成果展示专题活动,重点展示高校新材料领域最新的科技创新成果,为高校成果转化和企业技术攻关之间搭建对接桥梁,促进校企合作、校地合作。

“西海岸大讲堂” 会展业高质量发展 专题讲座举行

□记者 龚鹏 报道

本报8月31日讯 为加快国际会展名区建设,推动会展经济高质量发展,今天下午,西海岸新区举办2023年度第五期“西海岸大讲堂”会展业高质量发展专题讲座。

讲座特邀上海市会展行业协会党委书记陈先进、四川省会议展览业协会荣誉会长李涌,分别围绕《准确把握新时期会展业发展趋势,积极推进中国式现代化会展业建设》《会展改变城市及地方政府在会展业发展中的角色定位和作用》作专题讲座。陈先进围绕新时期会展业发展,从我国会展业历史机遇、新时期会展业变化、国际会展业发展趋势和中国会展业发展新征程四个方面,全方位解读了国内外会展业发展概况,创造性提出了新时期会展业“八个变化”以及国际会展业发展“八种趋势”。李涌从会展产业综合效益、会展业发展战略以及政府在会展业发展过程中的角色和作用三个角度进行讲述,深入浅出地回答了会展怎样改变城市、会展业怎样高质量发展、政府该怎样全流程支持会展业发展这三个关键性问题。

参加讲座的机关干部纷纷表示,授课内容深入浅出、丰富生动,重点突出、专业性强。通过此次学习,对推动会展业高质量发展的重大意义等有了更深刻的认识。接下来将认真学习讲座内容,立足工作实际,提升能力水平,为新区加快国际会展名区建设贡献力量。

新区海洋产业 再添强引擎

(上接第一版)“绿色低碳”属性突出。绿色技术银行项目拟建设绿色甲醇生产工厂,产品可优先供应青岛港航运船舶所需的绿色低碳燃料,实现绿色甲醇燃料加注,为西海岸新区海洋产业提供先进绿色技术。同时计划围绕绿色甲醇产业链进行充分开发,在西海岸新区导入产业配套的装备制造、技术研发等项目,打造绿色海洋产业生态圈,以“技术+金融”的战略方针,深入推进绿色低碳技术的孵化、转化和应用,助力中国海洋运输行业绿色低碳智能发展。

海洋是高质量发展战略要地,是青岛最鲜明的特色优势。作为以海洋经济发展为主题的国家级新区,今年以来,西海岸新区成立“潍柴”等专班21个,顶格推进重点项目建设。在建项目加快实施,统筹推进总投资1000亿元的60个海洋重点项目,24个项目列入青岛市海洋重点项目库,项目数量和总投资均位居全市首位。今年上半年,西海岸新区完成海洋生产总值同比增长8%,对全市海洋经济增长贡献率近45%,一如既往充当着青岛海洋经济发展的主引擎,打造海洋强国战略新支点取得新突破。

省审计厅来新区 调研审计工作

(上接第一版)压实整改责任,加强督促检查,促进真改实改、全面整改,持续做好审计“下半篇文章”。要建好审计队伍,全面从严治审,提升业务能力,强化正风肃纪,着力打造忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。